


Nätverksträff Äppelhyllan 8/12 på Linköpings stadsbibliotek
Mingel, fika och Anna hälsar Välkommen!
Träffa förmedlare av Äppelhyllan som berättar om samarbetet med stadsbiblioteket på olika sätt:
· Sofia Alexandersson jobbar som specialpedagog och bibliotekspedagog på åk 1 – åk 6 skola. Genom samarbete med stadsbiblioteket har skolan fått talbokstillstånd och Sofia kan registrera eleverna för legimus. Eleverna som använder legimus får ökat läsintresse!
· Karin Uppugunduri är logoped och jobbar på särskild skolform (Språksam) med barn som har språkstörning. Genom samarbete med stadsbiblioteket får barnen tillgång till legimus. Biblioteket kommer också dit någon gång/år och tipsar om nya böcker. Eleverna som använder legimus får ökat läsintresse!  
Visning av Äppelhyllan, Språkpiller och språkväskor + avdelningen Läsa på olika sätt
Träffa förmedlare: 	
· Ann Karlsson specialpedagog och Sofie Levander logoped berättar om samarbetet med stadsbiblioteket att utveckla Språkväskor, Berättande och Lyssna. Väskorna är för barn mellan 3-10 år som behöver träna språkförmågan att kunna Berätta mer och Lyssna.
Träffa förmedlare:
· Hanna Walsö logoped berättar om samarbetet med biblioteket kring Språkpiller, bilderböcker på ”recept” till barn som behöver språkstimulering.
· Pia Arvidsson lärare i gymnasiesärskolan berättar att genom biblioteket får eleverna tillgång till legimus, biblioteket köper in böcker till ett tema eleverna jobbar med under ett år och att temaarbetet visas upp på en stor utställning på stadsbiblioteket under bokmässan Läsa på olika sätt.
· Jennifer pedagog i förskolan och Åsa pedagog på syncentralen berättar om samarbetet med biblioteket kring barn med synnedsättning. Biblioteket bjuder in familjer till informationsträffar om Äppelhyllan, taktila bilderböcker och legimus. Tillsammans med Jennifer, som själv har en synnedsättning, erbjuder biblioteket Sinnenas sagostund 4 tillfällen per termin. Sagan utgår från en taktil bilderbok och föremål plockas fram ur berättelsen som barnen får känna, lukta och smaka på. Syftet är att skapa läslust för alla sinnen
Resultat av Enkäten – här har jag inga anteckningar. En lista på olika aktiviteter skickas ut.
Nästa träff, vad önskar du då?
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