Favoriter och bubblare vinner i Bokjuryn 2015

Nu har landets barn sagt sitt och utsett sina favoriter bland fjolårets alla böcker. Bland årets vinnare av Bokjuryn 2015 finns gamla favoriter som Martin Widmark och Helena Willis som står bakom Lasse Maja-böckerna, men också överraskande uppstickare som exempelvis mysrysarförfattaren Petrus Dahlin som skrivit boken Kurragömma. Bland vinnarna hittar vi även både rim och lättläst. Grattis alla vinnare. 

Att vinna Bokjuryn brukar vara det roligaste priset att vinna för författare, eftersom det är barnen själva som röstar och inte någon vuxen expertpanel. Det är likadant med årets vinnare. Åsa Lind är en av vinnarna. Hon har skrivit vinnaren i kategorin Bilderböcker Äskil äter träd med illustrationer av Per Gustavsson.
· Jag går omkring med ett leende på läpparna och blir lika glad varenda gång jag kommer att tänka på priset. Bilderböcker är en svår kategori att vinna, det är en mycket stark genre. 

Äskil äter träd är skriven på rim och handlar om Äskil som älskar att äta träd. Han dök upp och pockade på Åsas uppmärksamhet i flera år och till slut kände hon att hon var tvungen att ta reda på varför Äskil äter träd. Hon älskar dessutom rim och passade på att rimma loss ordentligt. Att skriva på rim är annorlunda. Det ska ligga bra i munnen och attrahera öronen. Och det ger illustratören helt andra förutsättningar, eftersom rimmet ger helt andra ramar, som inte går att rucka på.
· I vanliga fall brukar jag som illustratör kunna vara med och knåda texten, lägga till och dra ifrån text. En rimmad text är mer utmanande och man får arbeta på att få liv i berättelsen med hjälp av bilderna istället. Som till exempel få in älgar på ett vettigt sätt även om man är hos doktorn, berättar illustratören Per Gustavsson.

[bookmark: _GoBack]I kategorin Kapitelböcker 6-9 vinner inte helt oväntat Lasse Maja och boken Fängelsemysteriet av Martin Widmark med illustrationer av Helena Willis. Det är nionde gången som serien vinner. Vad är det som gör att barnen tycker så mycket om de här böckerna?
– Det går mycket på känsla och vi följer kanske ingen formel direkt. Jag tycker att det är viktigt med humor och mys. Sedan försöker jag skriva den absolut klurigaste gåtan jag bara kan - men på ett språk som alla kan förstå.




Skräck vinner 
Petrus Dahlin är vinnarförfattaren i kategorin Kapitelböcker 9-12. Han är förstås glad att vinna i ett startfält som varit mycket starkt. Han förklarar sin vinst med att just nu verkar spökhistorier tagit över efter fantasytrenden, men att vi också gillar att bli skrämda under ordnade former. Och att han förmodligen har hittat något som berör med sin bok.
· Det finns lite sorg i berättelsen, även om det inte är huvudspåret, men det slår ju an en ton. Sedan är boken rappt och rakt berättad. Jag skriver ju inte om snälla spöken. Jag tycker att det är roligt när bibliotekarier blir rädda när de läser mina böcker och vill ändra målgruppen till 13 år och uppåt, men barnen gillar uppenbarligen att bli skrämda.   

Det är sista året som Bokjuryn genomförs på det här sättet, vilket Petrus Dahlin tycker är tråkigt.
· Nu vet vi ju ingenting om vad som kommer istället, men det är väldigt synd om man tar bort möjligheten för barnen att få säga sitt.


Vid frågor – kontakta Katarina Larson, projektledare för Bokjuryn.
070-082 27 79
katarina.larson@kulturivast.se

Gå in och se fler vinnarkommentarer i pressrummet på vår hemsida bokjuryn.se


Vinnare i Bokjuryn 2015

Bilderböcker
Äskil äter träd av Åsa Lind och Per Gustavsson

Kapitelböcker 6-9 år
Fängelsemysteriet av Martin Widmark och Helena Willis

Kapitelböcker 9-12 år
Kurragömma av Petrus Dahlin

Ungdom
Nästan som Zlatan av Johanna Nilsson

Fakta
Jordens mystiska platser av Jens Hansegård och Anders Nyberg

Serier
Amulett: Flykten från Lucien av Kazu Kibuishi
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