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Utgångspunkt för förstudien

Ansökan till Kulturrådet var tudelad – dels söktes medel för en förstudie kring Barnens bibliotek, dels medel till ett samarbete kring användargenererat material (i dagsläget boktips) ihop med boktips.net och i förlängningen med projektet Öppna bibliotek. 

Barnens bibliotek

För Barnens bibliotek handlade det om att vi behöver biblioteken som lobbyister och vapendragare för att kunna få till stånd en nationell finansiering av varaktigt slag. Vi behöver därför etablera ett närmare samarbete med läns- och folkbibliotek och diskutera hur och vad mera ingående. Redan nu är ett stort antal barnbibliotekarier engagerade i Fråga Barnens bibliotek men det finns många fler områden där vi kan hjälpa och dra varandra framåt. Vilka behov av och synpunkter om Barnens bibliotek finns ute i länen och kommunerna? 

Boktips.net/Öppna bibliotek
Som ett steg i att knyta ihop Barnens bibliotek med landets bibliotek ville vi dels utveckla ett system för att slussa besökare vidare från Barnbokskatalogen till det lokala bibliotekets katalog dels utveckla och samarbeta med Boktips.net och Öppna bibliotek. Via Öppna bibliotek kan bibliotek få tillgång till boktips och i etapp 2 får man dessutom tillgång till användarrecensioner och betyg. 

Vad säger andra om Barnens bibliotek? 
Under 2010 genomfördes och publicerades ett antal rapporter som på olika sätt berörde Barnens bibliotek.

Virtuell Äppelhylla

År 2009 beviljade Statens Kulturråd projektmedel till Länsbibliotek Jönköping till en förstudie med syfte att undersöka möjligheter och förutsättningar att skapa en virtuell Äppelhylla, en webbplats med anpassade medier för barn och unga med funktionsnedsättning. Intresset var inte så stort men man kom ändå fram till frågan av intressant att driva vidare – men på statlig nivå. I rapporten som finns att läsa på: http://www.f.lanbib.se/om-oss/rapporter/, skriver man så här:

”Barnens bibliotek är ett bibliotek som endast är tillgängligt via webben. Man har en bred kompetens i att arbeta på virtuella arenor. Man har kommit långt med att tillgängliggöra

10anpassade medier på sin webbplats. Här finns en naturlig ingång för ett samarbete kring en virtuell Äppelhylla. Det har diskuterats om en virtuell Äppelhylla skulle kunna ligga på webbplatsen för Barnens bibliotek och hanteras där. Utifrån det som framkommit under arbetet med denna förstudie, är det ett bra förslag att arbeta vidare utifrån.”

Tyvärr resulterade rapporten i slutsatsen att en virtuell äppelhylla inte var efterfrågad.

Öppna bibliotek

Bibliotekens virtuella kontakter med barn och ungdomar – Hur ser de ut och hur kan de utvecklas?
I Förstudie om bibliotekens virtuella kontakter med barn och ungdomar, beställd av projektet Öppna bibliotek och utförd av Lotta Bergman 2010 kom man fram till ett antal olika ”scenarion” för barnwebbens utveckling: Bland dem förordas att Barnens bibliotek och Öppna bibliotek tillsammans bygger upp en delningstjänst.
” Idén: Skapa en samarbetsorganisation som redan från början består av fler regioner än en, och som tillförs kunskap både om barnperspektivet och om metoder för delning. Genom detta skapas en bredare grund för ett nationellt samarbete mellan olika regioner där alla har en chans att bidra med kunskap och engagemang, liksom att ta del av andras resurser för att slippa dubbelarbeta. Finansiering bör vara av permanent karaktär och kan ske både genom regionala och statliga medel, eftersom den kommer alla folkbibliotek till del, men där enskilda deltagare också tar ett finansiellt delansvar.

För- och nackdelar: Redaktionen skulle kunna bli tillräckligt stor för att klara av att dela upp sig på olika funktioner, som att moderera sociala forum och interagera kring barnens eget skrivande exempelvis. Genom att återanvända de delar som fungerat bra i olika regionala satsningar kan hela landet få ta del av dem, och resurser frigörs för att ta fram nya funktioner.

En tänkbar nackdel kan vara eventuella svårigheter att samarbeta och att regionala önskemål åsidosätts för ett gemensamt perspektiv över kommungränserna.

Kostnad: Kostnaden beror helt och hållet på ambitionsnivån. Förmodligen en större insats initialt, medan driftskostnaden kan bli effektiviserad och lägre när utvecklingen delas upp på många aktörer som samarbetar..”
Bibliotekets virtuella kontakter… s 17
Barn – Bibliotek –IT 

Den av Sveriges länsbibliotekarieförening initierade undersökning kring Hur ska virtuella bibliotekstjänster se ut? Kartläggning Barn - Bibliotek - IT 2010. SLB, genomförd av Lena Lundgren, Annika Holmén, Lousia Hatamian och Ann Östman listar ett antal intressanta frågor att lyfta fram/bevaka. Där ibland utvecklingen av Barnens bibliotek.

73% av biblioteken som besvarat enkäten länkar till Barnens bibliotek. Varför inte alla?
I rapporten framhålls att det finns mycket att göra på området barn – bibliotek – IT. Man föreslår en strategi för länsbiblioteken inom området barn - bibliotek - IT är att utifrån ett barnperspektiv
-
utjämna skillnaderna mellan biblioteken när det gäller tillgänglighet, utbud och verksamhet

-
förbättra fortbildningen hos bibliotekspersonalen
 -
få till stånd en utveckling inom området genom samlade insatser, projekt och

andra initiativ.
Kungliga Biblioteks utvidgade uppdrag
Även Kungliga Bibliotekets plan för utvidgat uppdrag nämner Barnens bibliotek i sin diskussion om Barnens bibliotekslabb.

”Barnens bibliotek har hittills drivits i projektform med årliga bidrag från framför allt Kulturrådet. Tjänsten har under åren utvecklats mycket framgångsrikt och en betydande kompetens har utvecklats. Enligt KB:s bedömning bör dessa erfarenheter och kompetens tillvaratas. Barnens bibliotek bör dessutom få en permanent lösning. KB bedömer därför att verksamheten skulle ha goda förutsättningar att fungera som plattform för ett barnens bibliotekslabb för verksamhets- och metodutveckling av bibliotekstjänster för barn och ungdom." (s 60)

Än har dock inte Kb tagit några vidare steg kring denna fråga. 
Delar av styrgruppen träffade KB i juni 2011. Vi fick möjlighet att berätta om verksamhetens alla delar. Kb var tydlig med att inga pengar finns för att ta hand om verksamheten men är ändå positiva och ser behovet av ett Barnens bibliotek.

Intervjuundersökningen Barn berättar

Barn berättar – en studie av 10-åringars syn på läsning och bibliotek. svensk biblioteksförenings rapport 2011:1

Rapporten berättar att barn nämner Internet som en väg att hitta lästips men intervjuarna gick tyvärr inte vidare och frågade VAR på Internet man hittade lästips. 

Barnens bibliotek la ut en webbenkät för att få in mer underlag för studien men detta material togs inte med i rapporten.

Kommentar  - rapporter

Av de olika rapporter som nämns är Öppna bibliotekets rapport den mest intressanta. Öppna bibliotek (ÖB) kommer att drivas vidare av Kb och Barnens bibliotek går in i det samarbete som rapporten beskriver. Diskussionerna kring ÖB ledde också till ett fördjupat samarbete med Virtuella enheten på Stockholms stadsbibliotek och biblioteket.se. Dels avseende användning av bokpresentationerna i Barnbokskatalogen dels att hitta sätt att utnyttja Barnens bibliotek i kommande barnsidor på biblioteket.se.  

Annat att beakta
Nätverk
Norrbottens länsbibliotek föreslår i ett brev till Kulturrådet Cay Corneliuson 00610 att:

1. Ett nationellt nätverk byggs upp och utgår ifrån den plattform som bbc (Barnbibliotekscentrum. min anm) har börjat skapa. Nätverkets arbete bedrivs dels genom digitala konferenser, dels genom fysiska möten på olika platser i landet. 

2. Nätverkets första uppgift blir att utarbeta en tydlig vision för det nationella arbetet med biblioteksverksamhet på webben för barn, tydliga mål för denna och en handlingsplan hur detta ska gå till.

3. För att nätverkets handlingsplan ska bli så funktionell som möjlig ska den baseras på en professionell kartläggning av hur folk- och skolbibliotekens arbete med barnbibliotekswebbplatser, barnwebbar, sociala medier och övriga webbplatser utförts hittills.

Det är bara att instämma i alla punkter. Men även ett nätverk måste drivas av någon och kartläggningar blir oerhört snabbt föråldrade särskilt när det gäller barn och internet. Här krävs snabba ageranden och en handlingsplan som revideras fortlöpande. Kärnhusgruppens arbete kan ses som ett bra exempel på hur man kan jobba. En arbetsgrupp föreslår en handlingsplan, initierar konferenser och undersökningar. 
Samarbete nationellt med andra aktörer

Sedan vintern 2011 samarbetar vi närmare med Länkskafferiet. Istället för att samla länkar har vi fått lägga in ”ugglorna” från länkskafferiet på sajten. Som motprestation rapporterar vi länkar till Länkskafferiet som vi tror kan passa där.

Då Skolverket tvingades lägga ner Länkskafferiet har under våren 2011 tog Umeå universitet. Institutionen för tillämpad utbildningsvetenskap hand om plattformen men endast fram till våren 2012. Därefter finns ingen finansiär. Webbredaktören är uppsagd och försöker hitta finansiering på andra sätt. 

Ämnessymboler och Barnkonventionen
På förslag från Regionbibliotek Stockholm och Regionbibliotek Örebro har vi i Barnbokskatalogen (både pappersversion och digital version) gått  över till att använda de symboler som tagits fram i DOFF-projektet och som säljs av Eurobib. 4 nya symboler togs fram och bekostades av Barnens bibliotek.. Fördelen med detta är att barn nu kan känna igen sig i katalogen och i det fysiska biblioteket.

Barnens bibliotek tog dessutom ansvar för att skriva avtal med Pernilla Stalfelt om användning av de bilder som ritats till loppa med Barnkonventionen som Regionbibliotek Stockholm tagit fram. Bilderna ligger nu med avtalstext och i nedladdningsbara versioner på  Barnbibliotekscentrum.se. Barnens bibliotek har betalat för bibliotekens användning av  bilderna under 3 år men en arbetsgrupp bestående av konsulenter på länsbiblioteken kommer att titta på alternativ finansiering.
Arbetsgrupp kring barn, unga, digitala medier och internet
Svensk biblioteksförening har tagit initiativ till en arbetsgrupp kring barn, unga, digitala medier och internet! Gruppen är ett samarbete mellan Svensk Biblioteksförening och Statens Medieråd. Arbetsgruppen har visserligen inledningsvis ett begränsat uppdrag att ta fram pedagogiskt material men kan säkert ändå ses som en resurs med bredare uppdrag på sikt.
Genomförande av förstudien

Barnens bibliotek - förankring
Under 2010 inbjöd vi därför i samarbete med läns/regionbibliotek till samråd om framtiden. Syftet med turnén var:

· att förankra sajten hos fler 

· söka nya medarbetare som kan bidra till innehållet på sajten såsom att tipsa, uppdatera, skriva, producera boklistor och frågesporter

· undersöka vilka gemensamma resurser som kan/bör skapas. 

· att identifiera vad vi kan producerar tillsammans och vad Barnens bibliotek kan producera som alla sedan kan använda. 

· Diskutera hur läns- och folkbibliotek ser på Barnens biblioteks framtid kontra lokala 

· En idé för att göra konsulenterna delaktiga i arbetet med sajten är att skapa en plattform på och regionala websidor för barn.

· hitta aktiva samarbetspartners på läns- och folkbiblioteksnvå 

· undersöka läns/regionbibliotekens behov av en gemensam webb för barnbibliotekssverksamhet

Följande möten genomfördes
2010
5 mars Samtal med mellanstora kommuner i mellan-Sverige, Karlstad (Katarina)

20 april Linköping (Östergötland)

10 maj Gnosjö (Jönköpings län)
20 maj Umeå-regionen, minabibliotek, v8biblioteken samt Barnens polarbibliotek

7 september Flen (Sörmland)

15 oktober Malmö (Pedagogiska centralen)

10 nov Växjö (Sydost, Kalmar i samband med Crossover-projektets slutkonferens)

2011
28 april besök hos Barnens Polarbibliotek
Minnesanteckningar från mötena bifogas (bilaga 1)

Dessutom har Katarina Dorbell intervjuat barnbibliotekarier och konsulenter vid personligt besök eller via telefon.
Förslag på samarbetsområden från samråden 

Samråden ledde till en rad praktiska åtgärder för att ge tillgång till Barnens biblioteks material. Men vi kunde också konstatera att för många bibliotek var fokus inte webben utan önskan om en barnvänlig katalog och hur man med integrerar webb och katalog. 


Dessa områden identifierades som möjliga att samarbeta kring:

· Temalistor (böcker, länkar, bilder, foton)
· Rena litteraturlistor
· Filmade boktips
· Tävlingar och quizfrågor
· Spelutveckling
Exempel på redan genomförda samarbeten

· Barnbibliotekarier i Karlskrona kommer under hösten 2011 att stå för boktipsen i barnbibblan. 

· Första temaaffischen/listan – Skräckiga boktips – finns för nedladdning och utskrift.

· Bilderna på Barnkonventions-loppan är inköpta av Barnens bibliotek för användning på biblioteks hemsidor.
· Första temalistan i A3 kring skräck finns att skriva ut på barnensbibliotek.se


Workshop
Kultur i väst Regionbiblioteket anordnade en 2-dagars workshop i Barnbibliotekscentrums regi 14-15 juni 2010. Vi bjöd in föreläsare som inspirerade oss som jobbar med barnwebb. Dokumentation från dagarna finns på Barnbibliotekscentrum: http://www.barnbibliotekscentrum.se/Workshops/tabid/835/Default.aspx
Till workshopen inbjöds läns- och folkbibliotek och andra som jobbar med barnwebbar samt styrgruppen för Barnens bibliotek. Vår förhoppning var att konferensen skulle kunna ta fram en aktionsplan för förankring och utveckling av Barnens bibliotek samt en plan för samarbete med andra webbprojekt som fått Kulturrådsbidrag. Tyvärr kom vi inte så långt.
Vad vill barnen?

Katarina har intervjuat bokklubbsbarn i Borås om vad som är roligt på webben och vad de gör på Barnens bibliotek – och om de kände till sajten. Eftersom de är med i en bokklubb hade alla utom en hört om Barnens bibliotek men bara en var flitig användare. Det är svårt att intervjua barn utan att få svar som de tror förväntas. De flesta förslag på nytt innehåll finns redan. Barnen vill ha boktips och roliga spel. Men här behövs professionella studier.

Enkäten

En enkät som via Barnens biblioteks nyhetsbrevet spreds till 900 bibliotekarier, lärare mm om hur man använder Barnens bibliotek besvarades endast av 16 personer. Underlaget är förstås alldeles för litet för att man ska kunna dra några slutsatser men jag gör det ändå. Föga förvånad kan jag konstatera följande: Mest besökt är Barnbokskatalogen och Bokjuryn, minst besökta är Spel och Skriv – de delar som barnen nästan alltid framhåller som mest populära. 

Det är också Barnbokskatalogen och Bokjuryn man visar barn men några lyfter också fram  Boktips och Frågetjänsten.

På frågan Vilka förutsättningar måste vara uppfyllda för att du skulle använda och visa Barnens bibliotek oftare? svarar man att länkning till den egna katalogen är viktig. Men också gärna länk till hemsidan och kontaktuppgifter.
Nästan alla som svarat kan tänka sig både att hämta och dela med sig av material för webben. Det mest önskade är tema/litteraturlistor.

5 stycken säger att de är intresserade av att jobba med sidan och ytterligare en påpekar att ”många bibliotek övergår till att använda Axiell Arena och CS Library. Kanske kan man göra gemensamma instick moduler/reklam för t.ex barnensbibliotek, bokjuryn, barnbokskatalogen. Som sedan tar besökaren vidare till barnens biblioteks olika "skatter".” Just denna tanke kom också upp på åtminstone ett av våra samråd – det i Gnosjö. 

Kunskaper behövs

Vi kan konstatera att:

· forskning behövs kring hur barn söker böcker.
· Många bibliotekarier uttrycker att det är svårt att få tiden att jobba med barnsidorna.

· För den enskilda bibliotekarien är det svårt att hänga med i teknikutvecklingen så att sajten blir attraktiv för barn. 

· Ungas bibliotek efterfrågas

· Omvärldsbevakning – vad är det senaste i barnens värld. Var hänger de just nu?

· Författarintervjuerna är de som är mest intressanta när bibliotekarier visar Barnens bibliotek

· Intresset bland barnbibliotekarier för att arbeta med Barnens bibliotek finns – men inte tiden.

Genomförande boktips.net och länkning Barnbokskatalogen till lokal katalog 
Teknik
Ett system har utvecklats som direktlänkar varje bokpost i Barnbokskatalogen till post i besökarens lokala bibliotekskatalog. Detta innebär bättre funktionalitet för besökaren (som direkt kan se om en bok finns att låna på det lokala biblioteket) och det knyter också Barnbokskatalogen närmare landets bibliotek; det enskilda bibliotekets nytta av Barnens bibliotek ökar när det lokala beståndet på detta sätt exponeras och marknadsförs.

Denna länkning är uppbyggd i flera steg:

1. Identifiering av användarens hemkommun, vilket sker genom ip-igenkänning kopplat till whois-api:er.

2. Förslag ges på trolig hemkommun + kringliggande kommuner: 
»Låna boken på biblioteket i xxx (aktuell kommun)
(Byt bibliotek att låna ifrån)
Till en dynamisk söksträng unik för det enskilda biblioteket läggs titeln från posten. När användaren klickar på länken utförs en sökning i den lokala bibliotekskatalogen. Om användaren inte är nöjd med den föreslagna länken, kan andra väljas (i första läget visas kringliggande kommuner, men det går också att välja fritt bland svenska folkbibliotek).

3. Användarens val av länk registreras av systemet, som på så vis blir självlärande, dvs ju mer funktionen används, desto större träffsäkerhet uppnås.

Ett problem med de enskilda katalogernas dynamiska söksträngar är att de förändras i samband med systemuppgraderingar, byte av driftsmiljö etc. Därför krävs löpande uppdateringar om länkningsfunktionen ska fungera. För att rationalisera denna verksamhet har vi valt att hämta länkarna från Öppna Bibliotek, bibliotekens nationella datadelningstjänst. 

Genom att Boktips.net har en stor del av folkbibliotekens dynamiska länkar funnits lagrade i Öppna Bibliotek, men det har rört sig om bibliotek som valt att aktivt medverka i boktipssamarbetet. För att stödja detta projekt har vi manuellt lagt in dynamiska länkar för alla landets bibliotek i Boktips.net, och därigenom kan de hämtas via Öppna Biblioteks API:er.

Att på detta sätt knyta ihop Barnens bibliotek med Boktips.net och Öppna Bibliotek ger flera fördelar:

· Boktips.net har blivit en bättre tjänst för användaren – vid varje boktips kan man länka sig vidare till den lokala bibliotekskatalogen för att se om boken finns inne, oavsett om det enskilda biblioteket har valt att bidra med boktips eller inte.

· Underhållet av länkningsfunktionerna på Boktips.net och Barnens bibliotek förenklas genom att en uppdatering av en dynamisk länk bara behöver göras en gång, de bibliotek som är aktiva i boktipssamarbetet har också tillgång till gränssnitt som gör det möjligt för dem att själva uppdatera sina länkar.

· Genom att de dynamiska bibliotekslänkarna finns tillgängliga i Öppna Bibliotek skapas också förutsättningar för att de kan användas i fler sammanhang, t.ex. underlätta och rationalisera administrationen av regionala samsökningstjänster.

I projektet har vi också undersökt möjligheterna att visa upp användardata (som användarrecensioner och betyg) från Öppna Bibliotek. I dagsläget finns dock endast användardata från Stockholms stadsbibliotek att tillgå och vi har därför valt att vänta med att driftsätta dessa funktioner tills fler bibliotek delar sina data via Öppna Bibliotek.
Men samarbetet med Öppna bibliotek fortgår – se vidare under rubriken Öppna bibliotek nedan.

Öppna bibliotek

Ett av förslagen i Öppna biblioteks förstudie - Bibliotekens virtuella kontakter med barn och ungdomar – Hur ser de ut och hur kan de utvecklas? 

var att Barnens bibliotek blir den som ”tar hand om” barnmaterial. 
Vi hakade självklart på och hade flera möten kring hur vi skulle kunna ta in material från Barnens bibliotek i Öppna bibliotek.

Öppna bibliotek erbjöd sig att bekosta en workshop kring barnmaterial. I maj 2011 samlades därför inbjuda deltagare från Biblioteket.se, Kb, Mina bibliotek, Eskilstuna stadsbibliotek, Mölndals stadsbibliotek, Kultur i väst/Barnens bibliotek och Lena Ollmark, författare och manusskribent, Noomi Hebert, journalist och en konsult från InUse.

Workshopens ambition var ”att skapa förutsättningar för att tillföra tjänsten Öppna bibliotek kvalitetssäkrat innehåll för barn, inklusive vuxna som söker innehåll för barn. Innehållet ska även kunna visas på Barnens bibliotek.  Genom ett nära samarbete mellan två nationella bibliotekstjänster, Öppna bibliotek och Barnens bibliotek, är syftet att fler barn och vuxna ska få tillgång till digitalt innehåll som motsvarar deras behov. Genom att samarbeta kan de resurser som krävs för produktionen användas mer effektivt.”

På workshopen identifierades tre primära områden av gemensamt intresse:
· Material om och av författare

· En produktionsprocess som levererar kvalitetssäkrat innehåll, inklusive från externa källor

· Boktips/mediebeskrivningar

Som ett resultat av workshopen togs Lena Ollmark och Noomi Hebert fram ett redaktionellt prototyp-material under sommaren 2011. Alla som deltog i workshopen får tillgång till materialet för att testa hur man kan använda det. Öppna bibliotek kommer att använda materialet som underlag för teknisk kravställning av kommande innehållstyper i tjänsten och diskutera utvecklingsmöjligheter med KB och vi använder det för att testa om vi tänkt rätt och tagit fram texter och mallar som fungerar. Vi ska också se över och anpassa vårt befintliga material så att det också kan passa i mallen.

Samarbetet med Öppna bibliotek är i dagsläget bästa sättet att hitta metoder för att dela material och kvalitetssäkra detta.
Från årsskiftet tar KB över Öppna bibliotek. 

Förslag på material från Barnens bibliotek som kan ingå i Öppna bibliotek
· Foton
· Intervjuer. Filmade, skrivna, ljudfiler… 
· Artiklar
· Bokpuffar

· Boktips och bokpresentationer

Material som kan delas via Barnbibliotekscentrum

· Temaaffischer
· Temalistor
· Ämnesordssymbol

· Malla
· Illustrationer
FÖRSLAG
Nätverk och arbetsgrupper bildas


Nätverk

Norrbottens länsbibliotek föreslår i ett brev till Kulturrådet Cay Corneliuson 00610 att ett nätverk bildas. Jag och flera av de jag intervjuat instämmer med detta. Uppdraget kan ligga på Barnbibliotekscentrum BBC. 

2. Ett nationellt nätverk byggs upp och utgår ifrån den plattform som bbc (Barnbibliotekscentrum. min anm) har börjat skapa. Nätverkets arbete bedrivs dels genom digitala konferenser, dels genom fysiska möten på olika platser i landet. 

4. Nätverkets första uppgift blir att utarbeta en tydlig vision för det nationella arbetet med biblioteksverksamhet på webben för barn, tydliga mål för denna och en handlingsplan hur detta ska gå till.

Arbetsgrupper enskilda funktioner

Barn- och skolbibliotekarier knyts till arbetet med Barnens bibliotek och Barnbibblan, enligt den modell som Barnens Polarbibliotek byggt upp. Dvs. man anmäler sitt intresse för att arbeta och utveckla en speciell del av sajterna. Detta är under året prövat på arbetet med barnbibblan.se ihop med barn- och skolbibliotekarier i Karlskrona. De tog sig an att skriva boktips till Barnbibblan. Dessutom har Lena Mattisson tillsammans med förskolor i Nättraby valt ut nya ramsor. Ramsorna är inspelade med barnen och ligger ute under Ramsrutten. 

Modellen bygger på att biblioteket ställer upp med arbetstiden men Barnens bibliotek står för produktionen och publicering.

Arbetsgrupper teman

Arbetsgrupper tar fram teman – litteraturlistor och affischer för utskrift att användas fritt. 

Samarbete Öppna bibliotek
Barnens bibliotek samarbetar kring barnmaterial med projektet Öppna bibliotek. Projektpengar söks för den fortsatta utvecklingen ihop med intresserade aktörer. Arbetet pågår.
Lokala projekt blir nationella

Barnens bibliotek fångar upp lokala projekt som kan passa/fungera på ett nationellt plan. Projektledaren lokalt fortsätter att om så önskas att driva projektet lokalt men kan också vara ett stöd på ett nationellt plan.

Nationella webbresurser

Nationella webbresurser samlas på Barnbibliotekscentrum. Redan nu finns sådant som illustrationer för Barnkonventionen, Malla och Äppelhyllan. 
Forskning initieras

Slutsatser och resultat från Biblioteksföreningens undersökning Barn berättar ger oss anledning att fundera vidare på marknadsföring och nya metoder även på webben – även om frågor kring det inte ställdes. Forskning kring barn och webb bör uppmuntras – frågan är hur.
Årligt seminarium 
Ett årligt seminarium kring barn och webb anordnas. Detta kan ske i Barnbibliotekscentrums regi, i samarbete med Biblioteksföreningen eller andra aktörer inom området. Eventuellt kan man låta ansvaret cirkulera mellan de olika biblioteksportalerna som Barnens Polarbibliotek, Östgötabibliotek, Mina Bibliotek, Mittbiblioteken.se, biblioteket.se…
Länkning lokala kataloger

Funktionen att lätt kunna klicka sig vidare från Barnbokskatalogen till den egna lokala bibliotekskatalogen färdigställs.

Lokal förankring i krypinet

I Krypinet (barnens egna sidor där de kan samla favoritböcker, skriva meddelanden mm) testas tillsammans med intresserade bibliotek att lägga länkar till lokala sidor och ge bibliotek möjlighet att skicka meddelande till ”sina” medlemmar. 

Lässtimulans och innehåll

Fokus blir mer uttalat lässtimulans samt innehållsproduktion som kommer alla bibliotek till del via Öppna bibliotek och Barnbibliotekscentrum. 

En analys av besöksstatistiken görs och sidor med få besökare slängs.
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