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Nästan 36 000 barn och unga i Sverige har sagt sitt. Idag avslöjades vilka böcker som blivit framröstade till vinnare i Bokjuryn, vid en presskonferens på Linköpings stadsbibliotek.
Detektiver, spöken och mystik har en ohotad ställning hos läsarna mellan sex och tolv år. Djuren tar över huvudrollen i bilderböckerna och lättläst kommer starkt på ungdomssidan. 

Varje år röstar tusentals barn och unga i Sverige fram sina favoritböcker i Bokjuryn. I år ökade antalet röstande för femte året i rad. Det var nästan 36 000 barn som deltog i omröstningen, som är ett av Sveriges största och äldsta läsfrämjande projekt.

- Bokjuryn är populärt och inarbetat, men samtidigt lockar det ständigt nya barn, och pedagoger, att läsa och upptäcka nya böcker. Det finns ett växande sug ute på skolor och förskolor efter enkla och roliga sätt att jobba med läsning, och Bokjuryn fyller en viktig funktion där, säger projektledaren Tove Eriksson.  

Vinnare i Bokjuryn koras i sex olika kategorier; Bilderböcker, Kapitelböcker 6-9 år, Kapitelböcker 9-12 år, Ungdomsböcker, Serier och Faktaböcker.

- Konkurrensen var stenhård i årets omgång, eftersom utgivningen av barn- och ungdomsböcker var rekordstor 2014. Hela 1860 titlar kom ut under året. Detta avspeglas också i omröstningen, där barnen har röstat på fler titlar än tidigare år - 1085 olika böcker fick röster. Det är stor spridning på rösterna alltså, säger projektledaren Tove Eriksson.

LasseMaja och läskiga böcker i topp igen - röster från författarna

Flest röstande var det i åldersgruppen 6-9 år. Där var det Brandkårsmysteriet av Martin Widmark och Helena Willis som kammade hem förstaplatsen. Det är femte året i rad som en bok i serien om LasseMajas detektivbyrå vinner, och de populära böckerna har vunnit åtta gånger de senaste tio åren. Men det är lika roligt varje gång, säger Martin Widmark.

- Om ni bara visste vad det värmer i hjärtat att vinna i Bokjuryn. Tack!, hälsar han till alla som har röstat.

Även i kategorin Kapitelböcker 9-12 år så är det mysterier som fortsätter att dominera tio-i-topp-listan. Men här är det lite mindre humor, lite läskigare, mer spänning och fler spöken. Vinnarboken är Silverpojken av Kristina Ohlsson, en bok med flera av de ingredienserna.

- Det känns fantastiskt att Silverpojken har vunnit i Bokjuryn. Det är förstås särskilt roligt att barnen själva har röstat fram boken, säger Kristina Ohlsson.

Bland bilderböckerna dominerar djuren som huvudkaraktärer. På tio-i-topp-listan handlar åtta av böckerna om djur. Vinnare i kategorin Bilderböcker blev Hamstern är borta! av Andreas Palmaer och Ingela P. Arrhenius, en berättelse som bygger på författarens egen erfarenhet av att råka tappa bort sin sons hamster.

- Den riktiga hamstern hittades senare, han är gammal nu, men min son berättade för honom om vinsten i Bokjuryn. Ett pris som är extra härligt att vinna eftersom det verkligen är läsarna själva som röstat, säger Andreas Palmaer.

Lättlästa böcker är välrepresenterade på årets topplistor. Vinnaren i kategorin Ungdomsböcker är Färglös av Chris Wooding, en kort roman som är lättläst. Det finns ytterligare tre lättlästa böcker på tio-i-topp-listan för ungdomsböcker, och det är ovanligt många.

-  Det verkar helt klart som om lättläst är en trend, något som tilltalar många olika slags läsare, säger Tove Eriksson.

Även vinnaren i kategorin Serier, Amulett bok fem - Älvprinsen av Kazu Kibuishi, är en lättläst bok. Det är den tredje gången som en bok ur den populära Amulettserien vinner kategorin Serier i Bokjuryn.

I kategorin Faktaböcker var det en guide till det kända dataspelet Minecraft som vann - Minecraft: Nybörjarens handbok av Stephanie Milton med flera.



Läs mer om vinnarna i Bokjuryn på www.bokjuryn.se. Där hittar ni också hela topplistan för varje kategori, loggor, pressbilder och mer information om författare och illustratörer, samt förlag.


Alla vinnare i Bokjuryn 2014:

· Bilderböcker: Hamstern är borta! av Andreas Palmaer och Ingela P Arrhenius, Alfabeta
· Kapitelböcker 6-9 år: Brandkårsmysteriet av Martin Widmark och Helena Willis, Bonnier Carlsen
· Kapitelböcker 9-12 år: Silverpojken av Kristina Ohlsson, Lilla Piratförlaget
· Ungdomsböcker: Färglös av Chris Wooding, Argasso förlag
· Serier: Amulett bok fem - Älvprinsen av Kazu Kibuishi, Hegas förlag
· Faktaböcker: Minecraft: Nybörjarens handbok av Stephanie Milton m fl., Egmont Kids Media

Kontakt:

Andreas Palmaer, författare Hamstern är borta!, tel: 073-150 87 61

Helena Willis, illustratör Brandkårsmysteriet, tel: 070-714 97 15
Ulrika Caperius, Bonnier Carlsen, förläggare Brandkårsmysteriet, tel: 070-844 16 65

Erik Titusson, Lilla Piratförlaget, förläggare Silverpojken, tel: 076-424 73 26

Helena Olsson, Argasso förlag, översättare och förläggare Färglös, tel: 070-415 91 12

Kinn Danielsson, Hegas förlag, förläggare Amulett bok fem - Älvprinsen, tel: 042-38 18 81

Mikael Gauffin, Marketing Manager, Egmont Publishing, Minecraft: Nybörjarens handbok, tel: 040-693 96 36

Tove Eriksson, projektledare Bokjuryn, tel: 0702-57 85 45

