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Rapport för Barnens bibliotek 2003

Besökarantalet låg i snitt på 700 besök och 3 500 träffar på vardagar under terminstid. Toppnoteringar för året noterades veckan efter Skolforum. 5 november hade vi 844 besökare och 5739 träffar.

Man kan lugnt säga att Barnens bibliotek nu är en etablerad sajt med en stor grupp av stadiga besökare. 

Utveckla barns yttrandefrihet och skapande

Ambassadörer

I 4 kommuner finns ambassadörer (intresserade barn i år 4/5 i Göteborg, Strömstad, Mark och Skövde. Alla ambassadörer fick besök under våren. Ambassadörer från Strömstad och Gamlestaden medverkade också som intervjuare på Bok & bibliotek. Värsås-ambassadörerna intervjuade Britt Engdal.

Bokforum

Vi har utvecklat ett diskussionsforum kring olika ämnen, t ex fenomenet Harry Potter, hästböcker, mm. Bokforum är ibland en livlig mötesplats som kräver en hel del insatser – genom behov av ”städning”, att svara på barnens frågor och att hålla diskussionen vid liv. 

Eget skrivande

Skrivboken tar emot barns texter. Stafettsagan uppmuntrar till skrivande. Boktipsdatabasen, där barn själva skriver in sina boktips innehöll 31/12 1650 boktips. 

Fråga barnbibliotekarien

Genom Fråga barnbibliotekarien där barnbibliotekarier från hela landet (även om de flesta är från Västra Götaland) arbetar med att svara på barns frågor ökar barns kunskaper om Internet och informationssökning. Under våren träffades några av de som jobbar med Fråga barnbibliotekarien för att diskutera sökstrategier, kluriga frågor, etiska spörsmål och andra problem som uppstår i arbetet. Under 2003 svarade 25 barn- och skolbibliotekarier från hela Sverige (nästan) på 534 frågor från barn eller från vuxna med frågor kring barnlitteratur.

Ökad tillgänglighet

Medverkan i och utveckling av Bokjuryn 2002 och 2003. 

Bokjuryn
Som tidigare år har Barnens bibliotek deltagit i Bokjuryns arbete genom att skapa och uppdatera informationssidor för Bokjuryn samt en databas för 100-listan kompletterad med teckenspråk och inläsningar. För detta arbete fick vi extra 50 000:-. 
2003 var också första året som röstdatabasen var i full drift. Runt 11 000 röster hamnade där. Den funktionen krävde en del arbete inför sammanställningen av röster. 
· Produktion av 100 presentationer av böcker på teckenspråk i samarbete med Specialpedagogiska Institutet. 

· De gamla 100 teckenspråksfilerna från Bokjuryn 2001 har överförts till boktipsdatabasen vilket gör dem sökbara på ett enkelt sätt.

· Talsyntesen Read-speaker-one har använts och samarbetet utvecklas. Boktips läses också in av barn.
Andra språkgrupper 

Barnens bibliotek fortsatte arbetet med att presentera länkar för barn med annat modersmål än svenska. Efter önskemål från lärare i engelskspråkiga skolor i Sverige och från bl. a. Ukraina och Egypten har vi skapat en länksamling med engelskspråkiga länkar. Dessutom har vi samlat länkar på arabiska.

 Utveckling av nya funktioner

Barnböcker Ungdomsböcker 2003
Under sommaren utarbetades nätversionen av katalogen Barnböcker Ungdomsböcker 2003. Katalogen har varit mycket uppmärksammad och ca 40 000 klickningar på sidorna gjordes under okt-dec. Programmering och sidbyggande gjordes till största delen av David Fogelberg. Artiklar och bilder överfördes till nätet av Katarina. Artiklarna har tyvärr inte uppmärksammats så mycket. Nåt att fundera på till nästa version. Inläggning av titlar tog cirka 1 vecka i anspråk. Inläsningar av bokpresentationerna gjordes av barn.

 En viktig funktion i katalogen är möjligheten för barn att själva tycka till om böckerna direkt på sidan där boken presenteras. Under hösten fylldes databasen på men fler bokpresentationer skrivna av Christina Wedenmark eller Katarina.

Utveckling av ”Interaktiv Agent” 

I form av ett pilotprojekt  inleds utvecklingen av en ”Interaktiv Agent” (IA) Bok-Malin  som svarar på barnens frågor. Utvecklingsarbetet startade i maj som ett pilotprojekt och inleddes med en workshop ledd av professor Barbara Hayes-Roth, Stanford University och genomförs som ett samarbete mellan SVT, Chalmers bibliotek, Chalmers CKK  och Regionbibliotek Västra Götaland/Barnens bibliotek. 

Under hösten deltog vi i möten 1 gång per månad för att lära mer om hur interaktiv agenter byggs och fungerar. Vi testade också ett system för detta (Extempo) byggt av nämna professor.

I samband med detta studerade Anna-Karin Josefsson, adjunkt vid Högskolan i Borås, hur barn ställer sina frågor. Arbetet resulterade i en sammanställning över kategorier och frekventa frågor som utgör ett underlag för fortsatt inmatning av BokMalins kunskaper.  Under våren 2004 valde barnens bibliotek att fortsätta delta i projektet men helt övergå till ett svenskt system ”I reply” från Reply Solutions. 

Spelutveckling

Våra nya spel 2003 blev en ny Frågesport samt Frågelabyrinten. Dessutom skapades en ny variant av Memory.
BokMalen är lös är tänkt som ett biblioteksspel. I samarbete med  Interaktiva idéer AB, Göteborg gjordes en förstudie. Ansökan inlämnad till Stiftelsen Framtidens Kultur som tyvärr inte beviljade några pengar. Ansökan skrevs och inlämnades också till Stiftelsen Föreningssparbanken Sjuhärad. Även där fick vi avslag.

Någon ny finansiär har inte hittats.

Utlåning av e-böcker

Väldigt få e-böcker lånas ut till barn och unga. Detta ville vi ändra på varför Barnens bibliotek gick med i E-lib´s system för utlåning av e-böcker. Under 2003 (maj-dec) lånades 158 e-böcker och många av låntagarna är vuxna. Det kan man ju fundera en del på men förhoppningsvis är många av de vuxna lärare eller föräldrar som hjälper barnen till e-böckerna. I takt med att fler populära titlar blir tillgängliga lär utlåningen öka. Under december började vi också med e-ljudboksutlåning men där finns ännu alldeles för få barn- och ungdomstitlar.

Övrigt 

Författarsamarbete

· Nya presentationer av författare i regionen publicerades.  

· 6 chatt-tillfällen med 7 författare. Pia Hagmar, Anders & Sören, Maud Mangold, Ritta Jacobsson, Sara Kadefors och Viveca Lärn. 

· En julkalender lades ut med 24 olika texter lånade av 24 författare och en del illustratörer.

· Kontakt med Barnboksnätet, Författarcentrum Väst.

Marknadsföring 

· En ny omgång av bokmärken har trycks eftersom vi köpt namnet barnensbibliotek.se. Över 10 000 bokmärken delades ut på Skolforum och ytterligare ca 40 000 bokmärken och ca 5000 affischer har skickats ut till bibliotek och skolor. 

· Intervjuer i radion och artiklar i BT och GP i samband med utdelandet av Bengt Hjelmqvist-priset.

· Ett nyhetsbrev gick ut 4 ggr under året till 250 prenumeranter.

Deltagande i mässor, konferenser, utbildning, projekt mm

· Jeg fant, jeg fant”. Nordisk barnlitteraturkonferens, Stavanger, Norge 8-12 feb. Intervjuer med nordiska författare bl a Lene Kaaberböl. 

· Konsulentmöten i Uppsala mars

· Utbildning barn/skolbibliotekarier,  Mariehamn, Åland vilket resulterat i flera kontakter med Finland. Barnens bibliotek har många besökare från Finland.

· ” Norsk-svensk gränsfest, Fredrikstad, 3-5 april

· Mötesplats 2003, Borås 9-10 april ”Öppet hus”

· Bok & bibliotek  25-28 sept. 4 fakta-författarintervjuer.

· Monter på Skolforum, Älvsjömässan

· Medverkar i workshop kring IA, Chalmers. Samarbete med Stanford University (från maj-dec)

· Föreläsningar för elever på Högskolan i Borås, bibliotekarieutbildningen

· Deltagande som ”expert” på hemsidor för barn i SIDA-projektet Bibalex. Föreläsning och samtal med web-ansvariga. http://www.ub.gu.se/bibalex/. Arbetstiden stod Regionbibliotek Västra Götaland för och övriga kostnader gick på projektet.

· Diverse möten kring Bokjuryn

Fortlöpande arbetsuppgifter mm

· Fortlöpande underhåll av sidor, nyheter, nyhetsbrev, länkar, skrivardatabasen, boktipsdatabasen, kontakt med barnnätverket och nätverket av barn/skolbibliotekarier, kontakt med författare, förlag och andra webbsidor för barn, stöd och rådgivning till barnbibliotekarier och webbproducenter inom och utom regionen kring aktuella frågor…

· 2 Feriepraktikanter och 2 prao från år 8 togs emot

· Statistikfunktion inköptes. Siffrorna som analyseras fortlöpande ger en bild över vad användaren tittar på/hur de använder Barnens bibliotek.

· Ny tävlingar lite då och då. Sommaren 2003 hade tävlingen rubriken ”Ditt drömbibliotek” http://www.bibl.vgregion.se/barn/skrivboken/tavling/drombiblioteket.htm

Katarina Dorbell

Regionbibliotek Västra Götaland / Barnens bibliotek

Box 856

501 15 Borås

tfn. 033 35 76 28

mobil 0708 18 20 02

katarina.dorbell@vgregion.se
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