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Rapport från Barnens bibliotek 15 mars 2001 – 15 mars 2002 

Barnens medverkan

Under året har jag annonserat efter kontakt med barn och synpunkter från barn på startsidan. Detta har lett till e-postkontakt med 15 barn. Barnen kommer från hela landet. Dessutom har jag besökt och diskuterat Barnens bibliotek med barn i åk 6 Sollebrunns skola samt barn i en biblioteksgrupp på Gamlestadens bibliotek i Göteborg. Deras synpunkter är oerhört värdefulla. De uppfattar siten som lätt att hitta på - vilket ju varit mitt mål hela tiden. Barnen får ett nyhetsbrev 2 gr / termin.

Besökarantalet ligger nu runt 700 besökare per dag – något lägre på helger. Många barnavdelningar har hemsidan som startsida och använder den i utbildningssyfte. 

Boktips

Christina Wedenmark, barnbibliotekarie från Härryda kommun skriver sedan  år 2000 barnbibliotekariernas boktips. Barnens egna boktips fortsätter att droppa in. Över 200 olika författare finns med bland barnens egna boktipsen, så bredden är stor. De allra, allra flesta boktipsen är väl formulerade. Jag redigerar aldrig men rättar ibland uppenbara stavfel. Flera skolor har fått egna boktipsar-sidor bl. a skolor i Nora där barnen läser talböcker och tipsar om dem. Se också barn med funktionshinder ang. boktips på teckenspråk. För att underlätta hanteringen av boktipsen bygger vi nu en databas för detta. Klar under mars. Tillsammans med boktipsen berättar jag om nya böcker, böcker som blivit film och annat som händer inom bokbranschen. Bokförlagen håller mig informerad via sina nyhetsbrev/pressmeddelanden.
För vuxna har vi köpt in Elisabet Lundgrens artiklar om bilderböcker.
http://www.bibl.vgregion.se/barn/boktips
Skrivboken

Efter en intensiv vår med mycket material till Skrivboken har det lugnat ner sig. Det finns nu fler ställen att skicka sin texter till och dessa tipsar jag självklart om på sidan. Samtidigt är det mycket frågor kring just skrivande och vi försöker hjälpa på alla sätt. Anna Pettersson har fått i uppdrag att se över former och innehåll för Skrivboken samt utveckla den vidare. http://www.bibl.vgregion.se/barn/skrivbok
Bokchat

Vid  5 tillfällen ggr 1 tim, har jag erbjudit chatt med författare. Medverkat har Laura Trenter, Pia Hagmar, Bengt-Åke Cras, Anders Gustafsson  och Ulf Nilsson. Under våren är ytterligare 4 chatt-tillfällen med bl. a  Gull Åkerblom och Måns Gahrton inbokade. Jag har testat olika tidpunkter men vill helst hålla mig till kvällstiden för att ge barn möjlighet att på fritiden träffa en författare. Det hela har väl inte slagit igenom riktigt än. Ganska få men mycket nöjda besökare. Författarna upplevde försöket som intressant och roligt. Eftersom de inte behöver resa eller förbereda sig är det ett enkelt ”författarbesök” för både barnen och författaren. 

Boksnack

Förutom bokchatten efterlyste barn och unga ett forum för diskussioner om böcker. Därför skapades Boksnacken. Där är alla välkomna att ställa frågor och inleda diskussioner. Jag går också in och deltar i debatten. Pga. av tekniska problem under sommaren blev vi tvungna att bygga en ny boksnack vilket inte varit lyckat. Vi diskuterar just nu hur vi löser detta. 
http://www.bibl.vgregion.se/barn/snackchat.htm
Länkar

En stor del av arbetstiden går åt till att hitta, utvärdera och uppdatera länkar för målgruppen. Delen med länkar inom olika ämnen utökas hela tiden. För de mindre barnen i förskola/skola har vi infört en ”Lätt”-märkning och jag arbetar mycket med språket på hemsidan. Det ska vara lätt att läsa och förstå.
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I arbetet med ”Fråga barnbibliotekarien” får vi en bra bild av vilka områden som behöver fyllas på och under våren 2002 kommer 3 bibliotek att skriva ner barnens frågor som underlag för länksamlingen. Även om det hänt mycket under året och många bra barnanpassade länkar tillkommit, finns fortfarande en brist på vissa områden. T ex barn i andra länder. Här tror jag vi får söka samarbete med andra länders elektroniska barnbibliotek. I Ukraina diskuterade vi ett sådant samarbete mellan Ukraina och Sverige vilket just kommit igång.

Länksamlingen har under året kompletterats med länkar på andra språk än svenska. Sanya Letic, barnbibliotekarie i  Borås har hjälpt till med bosniska/serbiska/kroatiska länktips för barn och Lo Claesson, konsulent i Jönköpings län med spanska. Kontakt har också tagits med Gisela Sladic, bibliotekarier på Internationella biblioteket, för att utöka samlingen till fler språk.
Länksamlingen används flitigt av barnbibliotekarier i referensarbetet.
http://www.bibl.vgregion.se/barn/lankar.htm

Författarporträtt

Under året har ett 10-tal västsvenska barn- och ungdomsförfattare kontaktats ang. medverkan med information och bild på hemsidan. Bl. a Kajsa Asklöf, Adam Eriksson, Maj Fagerberg, Pia Hagmar, Catarina Kruusval, Inger Lindahl och  Monika Zak (nej, hon är inte västsvensk men ville vara med ändå!)

Vi har också lagt ut ett antal författarporträtt skrivna av Christina Leijon – journalist som anställdes under 1 mån under hösten 2001. Något som gav mersmak. Sedan årsskiftet har vi med hjälp av Kulturarbetarförmedlingen kunnat anställa Christina på 40% under ett halvår. Christina har intervjuat  bl. a Maud Mangold, Emma Vall, Bengt-Åke Cras och Ylva Wallin. Hon intervjuar också barn om läslust och skriver i Tinas trunk.
http://www.bibl.vgregion.se/barn/artiklar
Vi har också intervjuer med författare gjorda av barn under bok och biblioteksmässan 2001. 2 av de medverkande juniorjournalisterna kommer att fortsätta arbete med intervjuer för Barnens bibliotek. Vi hoppas kunna utveckla detta vidare. http://www.bibl.vgregion.se/barn/intervjuer
I övrigt har länkarna till författare utökats avsevärt. Detta har varit ett av de vanligast önskemålen från både barnbibliotekarier, lärare och barn. Författare i landet har visat stort intresse för Barnens bibliotek och de som har egna hemsidor hör av sig till mig om detta. http://www.bibl.vgregion.se/barn/forfatt.htm
E-texter


Under året som gått har mycket hänt vad gäller böcker på nätet. Nu finns det flera hela böcker eller kapitel att läsa eller lyssna på gratis. Här har inte önskemålen från barn gällt svenska texter mest utan engelska. Informationen (utgivning, recensioner o dyl.)  och länkar kring detta kommer jag att utveckla mer. Jag följer också den spännande utvecklingen kring Daisy och MCD-spelare. http://www.bibl.vgregion.se/barn/ebocker.htm
Fråga barnbibliotekarien

Fråga barnbibliotekarien var öppen i stort sett hela året (semesterstängt i juli). Barn- och skolbibliotekarier i hela landet ställer upp 1 vecka var/termin för att ta hand om barnens frågor. Frågelådan är tänkt att bara ta emot frågor från barn. Vuxna hänvisas till Fråga bibliotekarien. Under vintern (jan 2002-) har vi märkt en stor ökning av frågeantalet. Troligen pga. av att vi nu samarbetar med Fråga biblioteket och har gemensam sida på Kulturnät Sverige. Ev. kommer vi också att samordna databaserna. Många av frågorna rör författare och böcker. Frågorna och svaren som kan vara av intresse  för andra samlas i en faq som vi kallar VOFF (väldigt ofta frågade frågor). VOFF omfattar nu runt 100 frågor och svar.
 http://www.bibl.vgregion.se/barn/faq
Tävlingar

Tävlingar och frågesporter är mycket efterfrågat av barnen. Därför har vi tagit fram hittills 3 frågesporter och haft 2 tävlingar där man kunnat vinna priser i form av böcker. Varje månad har vi månadens fråga – frågan bestäms oftast av barnen i referensgruppen. För medel som vi fått från regionen ska vi utveckla detta vidare med fler och mer omfattande frågesporter, pussel och kanske en community…Allt beror på pengar.


Sidor för barn med funktionshinder - Äppelhylla

För att lära mig mer om hur man anpassar sidor för olika funktionshindrade har jag deltagit i en utbildning kring detta med föreläsare från Hjälpmedelsinstitutet. Sidorna anpassas efter hand så långt det går med hänsyn taget till synhandikappade och barn som inte läser så bra.  

Tillsammans med Manillaskolan http://www.bibl.vgregion.se/barn/manilla och Vänerskolan http://www.bibl.vgregion.se/barn/tecken (specialskolor för döva/hörselskadade barn) har vi producerat boktips på teckenspråk för nätet.  Världsunikt! Vi fyller ständigt på med mer information kring specialmedier för barn. Nyhetsdelen på barnbibliotekariesidorna handlar ofta om nyheter för barn med funktionshinder. Här hjälper Eva Fred på Regionbibliotek Västra Götaland till med informationen. Men vi informerar också barn och vuxna runt barnet vilka möjligheter som finns om man behöver specialmedier.

Boktipsen visades på Leva & fungera-mässan i Göteborg.

Sidor för vuxna

Arbetet med dessa sidor har bestått i att samla högläsningstips, tips på litteratur kring språkstimulans och lite länkar. http://www.bibl.vgregion.se/barn/forskola. 

Sidor för barnbibliotekarier

På sidorna för barnbibliotekarier samlar jag resurser som kan vara till hjälp för barnbibliotekarien, tipsar om kurser och konferenser och nyheter, mest inom handikappområdet. Sedan i höstas skickar jag ett nyhetsbrev till alla intresserade barnbibliotekarier, lärare, politiker, författare, kulturarbetare…Nyhetsbrevet är tänkt att komma ut 4 ggr/år.

Layout och informationsmaterial

Vad jag upplevt i  kontakten med barn och vuxna brukare är att layouten fungerar. Den är enkel och tydlig. Man hittar lätt det man söker och det är det absolut viktigaste. Min strävan är att sidorna ska vara läsbara för barn med funktionshinder, men här återstår arbete. 

30 000 bokmärken är spridda över landet via läns- och kommunbibliotek, via enskilda barn och via mässan. Innehållet förändras så snabbt på Barnens bibliotek och den bästa informationsspridaren är en barnbibliotekarie eller lärare som fått en duvning i innehållet på siten därför har jag satsat mer på fortbildning av bibliotekspersonal än på foldrar och annonser. Jag har också försökt arbeta med att tipsa tidningar/tidskrifter och andra siter om Barnens bibliotek.

Jag har dessutom skrivit en artikel för Barn & Kultur samt blivit intervjuad av Radio Sjuhärad, Radio Väst, BT, Specialpedagogen.

Bokjuryn

Bokjuryns informationssidor och röstformulär 2000 huserade på Barnens bibliotek. Ca 2000 barn av de 40 000 röstande barnen, valde att rösta på nätet. Även för år 2001 har Barnens bibliotek fått förtroendet att ta hand om detta nu med den egenutvecklade databasen som stöd. Den 15 nov startade omröstningen för årets böcker. Samarbetet med SIT har resulterat i att man från cd-rom-skivan ”Bokjuryn på teckenspråk” direkt kan rösta i Bokjuryn. Inför 2002 års omröstning räknar vi med att ha boktipsen på teckenspråk på nätet. http://www.bibl.vgregion.se/barn/bokjuryn.htm
Ut- och fortbildningsinsatser
Barnbibliotekarier i Skåne, Dalarna, Västerbotten och Ukraina

Bibliotekspersonal på Orust samt i Fristad, Götene, och Partille kommuner

BHS fortbildning barnbibliotekarier, distansutbildning,

Skolbibliotekarier Göteborg med omnejd

Information om sidan till konsulenter

Dessutom svarar jag på många,  många frågor om allt som har med barn och Internet att göra på telefon och via e-post. Jag har också gett råd i samband med regler för Internet på biblioteket, sportlovsaktiviteten – surfa på Internet för barn och skapande av biblioteks hemsidor riktade till barn.

Kontakter

Barn via e-post och personliga besök

Referensgrupp på ca 20 barn/skolbibliotekarier

Bibliotekshögskolan, elever använder Barnens bibliotek som utgångspunkt i olika uppsatser.

Studerade på magisternivå

Vänerskolan, Vänersborg och Manillaskolan, Stockholm - diskussioner kring döva barns lässtimulans, lästips på nätet

Författare i regionen

Sveriges tecknare
BUS

Barnboksförlag

En bok för alla – Bokjuryn

Labyrinten AB

Medarbetare

Boktips - Christina Wedenmark, barnbibliotekarie Mölnlycke bibliotek

Sedan 1 jan arbetar också dessa på Barnens bibliotek
Diverse - Anna Pettersson, webdesigner (8 tim/vecka)

Inläsningar, tävlingar, videosekvenser Finn Hensner

Databas Anders Benke (1 mån)

Christina Leijon, journalist (16 tim/vecka anställd med anställningsstöd från Kulturarbetarförmedlingen)

Barn- och skolbibliotekarier i hela landet - medverkan i "Fråga barnbibliotekarien"

Medverkan i kurser, konferenser och mässor

13-15 mars
Leva och fungera, handikappmässa, Göteborg

3-5 april 
Monter samt seminarier på mötesplats 2001 i Stenungsund där regionens barnkulturansvariga (kultursekreterare, barnbibliotekarier, lärare alla stadier) samlades (ca 400 besökande) 

10-12 maj
Ord utan gränser, Strömstad norsk-svensk bokfest

15 maj
Fortbildning av barn- och  skolbibliotekarier i Västerbotten


13-16 sept. 
Bok och biblioteks-mässan. Unga journalister intervjuade författare. Resultat - kontakt med lärare och bibliotekarier i hela landet samt ett fördubblat besökarantal på hemsidan!

19-26 sept. 
Inbjuden av Svenska Institutet att föreläsa om mitt arbete på barnbibliotek i Sevastopol och Nikolajev, Ukraina

17-19 okt
Seminariepass på Barnkulturkonferens, Borås 

30 okt. 
Föreläsning på Bibliotekshögskolan, Borås kring Internet på barnbibliotek för elever i grundutbildning samt distansutbildning

22 nov
Fortbildning av barn- och  skolbibliotekarier i Dalarna

30 nov 
Fortbildning av barn- och  skolbibliotekarier i Skåne 

Sammanfattning

En hemsida måste hela tiden hållas uppdaterad och levande varför jag lagt ner mycket tid på att hålla sidan aktuell. Under nyheter "flaggar" jag för intressanta evenemang kring barnlitteratur. Ingen annan stans kan barnen hitta detta. 

Möjligheten att arbeta så här med Barnens bibliotek har gett mig erfarenheter som få andra har i landet även om det nu kommer fler och fler duktiga barnbibliotekarier som skapar egna hemsidor. Det är ett enormt roligt arbete. Jag delar med mig av kunskaperna så gott jag kan genom personliga besök, föreläsning, telefonkontakter mm

Barn söker oftast, enligt Ann Britt Enochson, i söktjänster och inte i länklistor. Många blir duktiga på detta men de flesta får då träffar på fler och svårare länkar än de klarar av. Barn- och skolbibliotekarier behövs som deras handledare och för att visa på de bra hemsidor som finns. För att klara detta arbete behöver de fortlöpande information och fortbildning. Barnens bibliotek ger ett bra stöd för detta.  Utvecklingen på barnavdelningar och kunskaperna hos personalen har verkligen gått framåt under året. 

Lika väl som vi behöver recensioner på böcker behövs innehållsdeklaration och kvalitetbedömning av hemsidor. Barnens bibliotek har blivit barnbibliotekens guide i länk

I kontakterna med barn och personal runt barnen får jag dagliga bevis på att Barnens bibliotek behövs. Läshungriga och kunskapsletande barn behöver hjälpa att hitta i bokdjungeln, de behöver få möta andra med samma intressen. Då och då trillar det ner små tackbrev och berömmande ord, både från barn och vuxna. Det är bevis nog på att vi lyckats! Men än finns massor att utveckla och arbeta med. Vi drömmer och planerar vidare. Nu med 2 unga människor i gänget och med Jeanette Milde som ny illustratör. Planerna på att rekrytera ambassadörer för Barnens bibliotek bland barn i år 4 håller också på att bli verklighet. Vi börjar i vår med Västra Götalands regionen och ser sedan hur mycket vi mäktar med.

Katarina Dorbell

033 35 76 28

katarina.dorbell@vgregion.se

