”Biblioteksrummet som marknadsföring av verksamheten”
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Projektdeltagare i 2020 Mars Express: 

Bengt Albertsson, Charlotta Höckerfors, Eva-Lotta Stenbäck Hammarström, Lena Jonsson, Lizette Uddmar, Heidi Asplund Carlsson, Fredrike Henriksson, Ewa Kollberg

Återbud pga. av sjukdom: Elisabet Håkansson

Teorier – gemensamma funderingar

Det är alltid svårt att gå från idéstadiet till det konkreta men det var just vad denna dag handlade om. Mie och Rebecka bad deltagarna om ord som man förknippade med framtidens barn- och ungdomsbibliotek.  På knappa 10 minuter var blädderblocket fullt:

Ord projektdeltagarna förknippar med FRAMTIDENS barn – och ungdomsbibliotek:

· Spännande, 

· teknik, 

· mötesplats,

·  tillgänglighet, 

· 24-timmarsöppet, 

· information, 

· upplevelse, 

· överraskande, 

· barns medverkan, 

· mångfald av olika medier, 

· kunskap (att inhämta och att delge),

·  kunnig personal, 

· mångfald av verksamheter, 

· olika kulturformer, 

· aktualitet, 

· unikitet (konstruerat utifrån ordet unik), 

· samverkan (om smått och stort), 

· folkbildning, 

· böcker, 

· mag-strategier, 

· flexibilitet, 

· samverkan med olika grupper, 

· flexibla möten, 

· interaktivitet,

· inspiration, 

· föränderliga värden, 

· marknadsföring, 

· visa att man är intresserad, 

· trygghet, även utanför biblioteksrummet

Förutsättningar att fundera över när man formulerar problemet – frågeställningarna:

PLATS
TID
GRUPP
MÅL
PROBLEM

Ex från arbetet med barnens modellbygge i Mölndal/Balltorp 

Fråga omgivningen vad man vill (problemet)-  finns affär och man spelar fotboll – vad som behövdes var en MÖTESPLATS och tiden var nära framtid dvs NU – man var tydlig till barnen åk 4-5 att det var deras IDEÈR man ville ha.

Ex Skövde där Stadsbiblioteket var PLATSEN – 10 år framåt var TIDEN – PROBLEM – där sökte man snarare problemet dvs. vad man får man göra resp. INTE göra här. Förslag att det var bättre att man fick prata i biblioteket och hade rum där det skulle vara tyst.

I båda fallen rundvandring med eleverna där de fick berätta för arkitekten när bibliotekarien inte var med.  De unga hade en extrem uppdelning vad som var ”deras” hyllor och vilka som var de vuxnas. Tidningar hade man inte noterat särskilt alls i Balltorp. Fakta ansåg man hörde till skolbiblioteket.

Gemensamma erfarenheter är att barn är lite bakåtsträvande – vill ofta ha det som det är idag – behov av trygghet.

Men vad står då längtan efter trygghet för? De flesta barn är i grunden mycket positiva till sitt bibliotek. Stöpens bibliotek i Skövde har en jättegod positiv stämning som man genast upplever när man kommer in – men lite skruttig miljö. Men barnen får tydligt vara med och ta plats.

Så kom vi igång – en spaning

Platsen för vår spaning var Regionbibliotekets entré utifrån trapphallen och in i rummet. Gruppen som spanade var projektdeltagarna tillsammans med våra arkitekter.

Vad signalerar biblioteket när man närmar sig exteriört, entrén och bibliotekrummet man möter? Vad arbetar men på det här stället – hur vill man bli uppfattad av besökarna. Gruppen går tillsammans ut från Regionbibliotekets lokaler och gör en gemensam spaning/analys utifrån och in. Vad signalerar skyltar, ringknappar, väggen man möter när man går ut hissen, antal dörrar att välja mellan, mellanrumsentrén när ena dörren slår igen…? Mysigheten och sofforna i första rummet liksom alla broschyrer – signalerar det uppdraget att visa på utveckling, kreativitet, nytänkande…?

Vi fick inspiration genom bildspel

Mie och Rebecka visade ett bildspel med spännande byggnader, exteriörer och interiörer och ställde frågan ”Var är ett egentligen BIBLIOTEK och hur kan det se ut?” 

Franska barockslotts bibliotek, Paris nationalbibliotek, entréer, ljussättning. 

Proportioner viktiga för att uppleva mysighet och vi tittade på foton på rum i rummet interiörer. Taket viktigt i ett rum liksom Trappor – som kan vara synliga eller mer osynliga. Måste man gå snabbt eller långsamt? Vi pratade om skalor och hur man kan leka med bildmontage. Man vet att vi söker information där det är ljusast – där tittar man och dit går man. Fönsteröppningar - om man inte ser och uppfattar varifrån ljuset kommer blir besökaren förvirrad. Nerhängande belysning gör att möblerna ”står kvar” i ett stor rum med högt i tak. Arkitektur kan vara provokativ – och uppfattas som tillgänglig eller otillgänglig. Mysiga rum visst – men får man gå in där eller är de redan annekterade?

Kommentarer från Mölndal där alla kunde vara med och bygga framtidens bibliotek på torget var att många byggde torn, man ville sitta högt upp och läsa.

Modellbygge

Deltagarna bildade tre arbetsgrupper som byggde modell av framtidens bibliotek med Regionbiblioteket lokaler som idé utifrån den gemensamma spaning vi tidigare gjort. Varje grupp valde 3- 5 av de ord man kommit fram till i brainstorming tidigare – t.ex. Inspiration – Mötesplats – Upplevelse och försökte gestalta detta i modellen men tidningsmakulatur, lim och kartong.

Nu började intensiva ca 45 minuter då deltagarna funderade, skar i kartong, rev i tidningar, premiäranvände limpistoler och kompromissade för gemensamma lösningar. Det kändes valhänt och svårt att gestalta i kartongmodeller – fast också kul och utmanande.
Presentation

Alla presenterade sedan sina förslag – och vi enades om att problemet vi arbetade med inte var så välformulerat som de kanske skulle ha varit. Något att tänka på när man arbetar med barnen.  Regionbiblioteket är inget bibliotek eller rum inrett efter att visa upp verksamhet för besökare – även om det kommer många besökare inte minst till olika möten och utbildningar. Alla var tidsoptimister utom Eva-Lotta och Lizette som varit med i byggprojekt med barnen i Balltorp/Mölndal och Stöpen/Skövde visst genast hur man kunde tänka för att snabbt komma igång.. Kvar fanns tre kartongmodeller som antagligen var obegripliga för en utomstående – men som vi visste hur vi tänkt kring, vad vi önskat formulera och var lite stolta över fiffiga läsningar..

Alla tyckte att det varit ett positivt och kreativt arbete som skapade förståelse för workshopen som idé och inte minst stor beundran över vad barnen kunnat skapa när de byggde sina modeller! 

Anteckningar 

Ewa Kollberg
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